

2021 年度中央机关及其直属机构考试录用公务员

《申论》模拟试卷

参考解析

一、阅读“给定资料 1”，在横线处填入这则资料的标题和三个部分的小标题。（10 分）

要求：（1）准确、精练；（2）标题和三个小标题须分条写，小标题要标注序号；（3）每条不超过 20 字。

【参考答案】

农村电商助力脱贫攻坚

1. 筑巢引凤：培育龙头电商企业
2. 直播带货：打造“网红”电商品牌
3. 农村电商：开辟脱贫致富新通道

二、“给定资料 2”中的“餐饮业涨价”引起热议，请对该现象谈谈你的见解。（15 分）

要求：观点正确，分析透彻。篇幅不超过 300 字。

【参考答案】

“餐饮业涨价”有一定的现实考量，适当涨价无可厚非；但也会带来一些问题。

现实考量是，餐饮企业受疫情影响，客流量减少，而人力、食材、房租成本增加，现金流储备不足，损失惨重，通过涨价可挽回部分损失。但也会带来一些问题：抑制人们的消费热情；引起一些企业跟风涨价，损害消费者权益，扰乱市场正常秩序。并且这种方式也不现实，因为疫情后的消费者更倾向于性价比高的消费模式，是否会出现报复性消费很难确定。

所以，餐饮企业想恢复到以前水平，一方面应通过提高服务水平、开展促销活动等方式进行自救；另一方面政府可以对餐饮企业进行适当补贴，对不诚信的企业进行引导改正甚至处罚。

三、请根据“给定资料 3-4”，梳理出基层干部群众对基层减负的五盼，并提出相应的解决措施。（20 分）

要求：（1）五盼梳理全面、准确；（2）所提措施有针对性、切实可行；（3）不超过 500 字。

【参考答案】

五盼：1.盼从繁杂事务中抽身。2.盼督查检查更有效。3.盼抓落实不搞“上下一般粗”。4.盼建立健全责任清单。5.盼加大正向激励力度。

措施：1.整治文山会海。精简文件和报文报表的数量；合并内容相近、成员重叠的工作群；在保证内容的前提下，应灵活选择会议形式，采取视频会、电视电话会等

方式。

2.改进督查检查方式。减少不必要的督查检查，采用明查暗访相结合、实地核验、随机抽查等方式，摸清基层实情，发现真问题，对症下药，切实提高督查考核的针对性。

3.提高调研实效。全面深入了解实际，加强对调研情况的分析研究，增强针对性和可操作性，避免不接地气的“空中政策”；加强调研统筹，坚持“有事服务，无事不扰”的要求，积极研究和协调解决实际问题。

4.明确职责权属。厘清不同层级、部门、岗位之间的职责边界，按照权责一致要求，建立健全责任清单；科学规范“属地管理”，防止层层向基层转嫁责任。

5.完善激励机制。建立科学的实绩考评机制，以正确的选人用人导向引领干部干事创业，以实绩决定干部的升降奖惩、进退留转，破除“干与不干一个样、干多干少一个样、干好干坏一个样”的现象。

四、为聚焦各地脱贫攻坚工作的探索，某报计划开设一个专版，推出“不负时代 不辱使命 共推脱贫攻坚”的系列报道。假如你是该报的记者，请为“给定资料 5”的报道写一篇编者按。（15 分）

要求：全面、准确，指出该地脱贫攻坚的探索。不超过 450 字。

【参考答案】

编者按：今年是脱贫攻坚决战决胜之年，也是全面建成小康社会收官之年。甘谷县多措并举，全面巩固提升脱贫攻坚质量和成效，让群众“稳得住”“能致富”。

就业扶贫让贫困户端上“铁饭碗”。甘谷县结合县内劳务资源优势，打造一批优势产业扶贫车间，通过实施产业培育、技术升级、产业链延伸等措施，吸纳当地贫困劳动力就近务工，做到顾家、脱贫“两不误”。

产业扶贫让全面小康的步履更坚实。政府扶持，设立公益岗位，大力发展蔬菜、苹果、花椒、养殖等扎根性主导产业，积极扶持发展新型农业经营主体，带领群众增收致富。

挂牌督战让脱贫攻坚不留一处死角。实行分包联系制度，制定“一户一策”脱贫计划，实行县、乡、村三级挂牌督战，加强资金、人员、项目对剩余贫困村的倾斜投入，全面补齐短板弱项和突出问题，确保剩余贫困人口全部如期脱贫。

本报今日起将陆续推出系列报道，聚焦各省区市脱贫攻坚重点工作，报道各地决战决胜脱贫攻坚的进展成效，揭示其啃下脱贫攻坚硬骨头的独特经验。

五、“给定资料 6”中提到，“政府工作有思路才有出路，有行动才有未来”。请你根据对这句话的理解，自拟题目，写一篇文章。（40 分）

要求：（1）自选角度，立意明确；（2）联系实际，不拘泥于给定资料；（3）思路清晰，语言流畅；（4）1000 字左右。

【参考答案】

思路打开出路，行动通向未来

政府在社会生活中举足轻重，政府管理的优劣、政府效率的高低必然对社会发展产生重大影响。“政府工作有思路才有出路，有行动才有未来。”这句话意在强调政府工作思路与行动的重要性。政府是人民意志的执行者和人民利益的捍卫者，政府工作要在思路和政策落实上下功夫。

思路是政府工作的前提和基础。思路是做事的一种思维方式，是指做事情之前的规划，如果没有明确的工作思路，抓落实就会失去目标，不知所措。近年来，我国政府在政治、经济、文化、社会等方面做出了许多富有成效的成绩，而这些成绩取得的前提就是有细致严密的工作思路。当然，思路也不能一成不变，时代在变化，实际情况也在变化，以前的思路不一定适用现在的形势，所以，政府需要适时创新工作思路。如过去政府为了提升城市形象，提高城市整洁度，其工作思路之一是减少小摊小贩。如今，一场疫情的发生，使我国经济受到了重创，为复苏经济，政府管理部门及时转换工作思路，在今年全国文明城市测评指标中，明确要求不将占道经营、马路市场、流动商贩列为文明城市测评考核内容。正是这一工作思路的创新为地摊经济带来了希望，也为人们的生活带来了烟火气，更提升了人们的获得感和幸福感。总之，政府既要坚持一切从实际出发，制定好工作思路，也要与时俱进创新工作思路，唯有如此才能真心实意为群众办实事、办好事，实现社会效果与群众满意度的双赢。

政府工作有思路还要有落实。如果政府工作只有思路，没有一以贯之、一抓到底的执行力，再好的决策和目标也会落空。尤其是从领导工作来说，作出决议和制定政策，事情只是做了一半，另一半而且是重要的一半，就是要努力贯彻实施。如果不落实，再好的决议政策，也是一纸毫无意义的空文。一场突如其来的疫情对各类企业都造成了不同程度的影响。面对这一现状，政府及时出台了一系列帮扶措施，如对承租国有房屋的服务业中小微企业和个体工商户，免除上半年3个月租金，这极大地缓解了企业生产经营资金困难，帮助中小企业渡过难关。当前，脱贫攻坚已进入决胜巩固期，一些政府在扶贫与扶志相结合的工作思路指引下，狠抓落实各项后续保障工作，如发展适合当地生态条件的种植养殖业，加强对村民的实用技术和职业技能培训，让大家掌握一技之长……通过狠抓落实，让贫困群众不仅能够“站起来”，还能够“走得远”。总之，只有以踏石留印、抓铁有痕的务实作风，扎扎实实狠抓落实，才能切实把政府工作人员心中的想法、口中的说法变为实际工作的办法，取得实实在在的成效，践行执政为民的诺言。

如今危和机同生并存，不仅需要政府在工作思路创新和在政策落实上下功夫，每个人的自身努力也非常重要，唯有我们共同合力，才能化危为机。